绝密★考试结束前
全国高等教育自学考试
劳动法试题
课程代码：00167
1.请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。
2.答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔
填写在答题纸规定的位置上。
选择题部分
注意事项：
每小题选出答案后，用2铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮
擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。
一、单项选择题：本大题共20小题，每小题1分，共20分。在每小题列出的备选项中
只有一项是最符合题目要求的，请将其选出。
1.不属于劳动法调整范围的社会关系是
A,某合伙制律师事务所与其合伙人律师之间的社会关系
B.劳动仲裁机构与劳动者因审理劳动争议产生的社会关系
C.劳动监察机构与用人单位之间在劳动监察方面的社会关系
D,某职业教育培训机构与劳动者在培训过程中产生的社会关系
2.秦某参加安然公司为期2周的入职前培训后，拒绝入职，并向安然公司索要未签订劳动合同的两倍工资，双方发生争议。关于本案，说法正确的是
A,秦某拒绝入职，双方未成立劳动关系
B.双方尚未签订劳动合同，不成立劳动关系
C.入职前的培训应当视为安然公司的用工行为，双方成立劳动关系
D.安然公司有用工行为，未与秦某签订劳动合同，但应当支付其2倍工资
3.苏某是某公司的高级软件管理顾问，达到退休年龄后，公司又为其连续缴纳了2年的社会保险。关于苏某达到退休年龄后的2年中与公司的用工关系，说法正确的是
A.公司与苏某属于劳动关系
B.公司与苏某属于劳务关系
C.因苏某达到法定退休年龄，劳动合同自动终止
D.因苏某达到法定退休年龄，不具有劳动合同主体资格
4.用人单位以员工在试用期间被证明不符合录用条件为由解除劳动合同的，不用支付任何经济补偿金。仲裁过程中，下列事项不属于用人单位举证负担的是
A.用人单位已向劳动者明确告知了录用条件
B.劳动者在试用期间存在不符合录用条件的事实
C.用人单位向员工说明了解除劳动合同的理由及法律依据
D.用人单位的规章制度规定了不符合录用条件予以解除劳动合同的内容
5.关于集体合同的说法，错误的是
A.所有的企业都必须签订集体合同
B.集体合同必须经劳动行政部门审查批准方能生效
C,未建立工会的企业，集体合同应由职工推举的代表与企业签订
D.劳动合同中的劳动条件和劳动报酬标准可以高于集体合同的规定
6.赵某与久盛物业公司于2018年4月签订了为期3年的劳动合同，双方约定社会保险费随工资发放，赵某放弃缴纳社会保险费。2019年5月，赵某以久盛物业公司未依法缴纳社会保险费为由，提出解除劳动合同并主张经济补偿。关于本案，说法正确的是
A.赵某违反诚信原则，不应支持其主张
B,参加社会保险不属于劳动合同必备条款
,双方关于不缴纳社会保险费的约定违反法律强制性规定，应属无效
D.双方关于不缴纳社会保险费的约定违反法律强制性规定，应属可撤销
7.我国未参加的核心劳动标准的国际劳工立法的条约是
A.《组织权与集体谈判权公约》
B.《最低就业年龄公约》
C.《消除就业者职业歧视公约》
D.《同工同酬公约》
8.劳动者可以随时通知用人单位解除劳动合同的情形是
A.试用期内
B.用人单位生产经营困难
C.未签劳动合同
D.未按时发放工资
9.职工累计工作满20年，可享受的带薪年休假天数是
A.5天
B.10天
C.15天
D.20天
10.关于劳动合同终止，说法正确的是
A,劳动者达到法定退休年龄的，劳动合同依法终止
B.双方约定劳动合同终止条件成就的，劳动合同终止
C.劳动合同期限届满时劳动者怀孕的，劳动合同依法终止
D.除劳动合同期满终止外，用人单位不需要支付劳动者经济补偿
11.关于加班，说法错误的是
A.劳动者自愿工作，超出法定工作时间的属于加班
B.用人单位安排的非本人工作岗位职责的值班，不属于加班
C.实行计件工资制的员工，在定额外被安排工作的认定为加班
D.实行综合计算工时制的员工，超过标准工作时间的劳动认定为加班
12.某公司有一员工无过错，因为岗位超编需要辞退，公司的正确做法是
A,以超编为由终止劳动合同
B.与员工协商一致解除劳动合同
C.以超编为由单方解除劳动合同
D.对该员工进行岗位调整，以其不服从安排为由解除劳动合同
13.根据目前相关法律，不允许实行缩短工作时间的情形是
A.高山作业
B.夜班
C.哺乳期女工
D.未成年工
14.女职工纪某体检时确认怀孕，后未经请假外出旅游。公司以纪某连续旷工超过10天，严重违反规章制度为由解除劳动合同。关于本案，说法正确的是
A.纪某已经怀孕，公司无权解除劳动合同
B.公司支付赔偿金后可以产生解除的效果
C.公司单方解除劳动合同，无需事先将理由通知工会
D.如果解除劳动合同的理由成立，公司无需支付经济补偿金
15.华天劳务派遣公司将王某派遣至凯达公司工作。在凯达公司按劳务派遣协议向华天公司支付所有费用后，华天劳务派遣公司从王某的月工资中扣减了200元。关于本案，说法错误的是
A.王某与华天公司具有劳动关系
B.华天公司应该对扣减工资的合法性负举证责任
C.凯达公司对华天公司扣减工资给王某造成的损失应承担连带责任
D.如此案提交劳动争议仲裁，华天公司对仲裁裁决不服，无权向法院起诉
16.关于社会保险基金，说法正确的是
A.社会保险基金不得投资运营
B.社会保险基金不得用于支付人员经费、运行费用、管理费用
C.乡级以上人民政府在社会保险基金出现支付不足时，给予补贴
D.社会保险经办机构应当每半年向社会公布参加社会保险情况以及社会保险基金的收入、支出、结余和收益情况
17.关于用人单位对劳动者竞业限制，说法正确的是
A.竞业限制的期限最长是3年
B.用人单位应当一次性支付给劳动者竞业限制经济补偿
C,竞业限制的人员范围可以由用人单位根据情况决定
D.劳动者违反竞业限制条款但未与用人单位约定违约金的，不支持用人单位要求支付违约金的主张
18.关于服务期的说法，正确的是
A,培训费用不包括培训期间的差旅费用
B.用人单位可以要求劳动者支付高于培训费用了倍的违约金
C,用人单位为劳动者提供了专项培训，待遇才可约定服务期
D.因劳动者过错被解除劳动合同的，劳动者无需支付违约金
19.按照《劳动合同法》规定，用人单位拖欠或者未足额支付劳动报酬的，劳动者可以申请先予执行，下列有关说法正确的是
A.劳动者应当提供担保
B.仲裁庭可以执行先予执行裁决
C,当事人之间的劳动权利义务关系明确
D,劳动者无须提供不先予执行严重影响生活的证据
20.根据我国相关法律，劳动者无须负担的社会保险费是
A.养老保险
B.工伤保险
C.失业保险
D.医疗保险

二、多项选择题：本大题共10小题，每小题2分，共20分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。
21,我国工会组织的形式有
A.全国总工会
B.产业工会
C.基层工会
D:地方总工会
22.关于早期工时立法特点的表述，正确的是
A,主要是限制童工、女工的最高工时B,所限定的工时都在8小时以上
C.禁止任意延长工作时间
D.对最高工时作出明确规定
23.依照《劳动合同法》的规定，劳动合同形式中不得约定试用期的是
A.非全日制用工
B,无固定期限劳动合同
C.劳动合同期限不满三个月的劳动合同
D.以完成一定工作任务为期限的劳动合同
24.劳动者主张未订立劳动合同二倍工资差额，应予支持的情形是
A.因劳动者原因未能签订书面劳动合同的
B.劳动合同终止后未续订合同而继续用工的
C.劳务派遣用工单位未与劳动者签订书面劳动合同的
D.劳动合同存在《劳动合同法》第二十六条规定的无效情形
25,某金融机构招用人员过程中不符合就业促进法规定的行为是
A,禁止办公室恋情
B.员工入职5年内不得生育
C.员工入职必须乙肝病毒检测合格
D,女员工录用的初试和复试成绩都要高于男员工
26.尤某于2018年5月8日进入甲公司工作，双方未签订书面劳动合同，甲公司也未给尤某缴纳基本养老保险。2019年8月8日，尤某以甲公司未为其缴纳社会保险为由辞职。关于本案，说法正确的是
A.甲公司应向尤某支付经济补偿
B.尤某自2018年5月8日起即与甲公司建立劳动关系
C.甲公司自2018年7月8日起，应向尤某每月支付两倍的工资
D.尤某就甲公司未缴养老保险费而发生争议的，可向人民法院提起诉讼
27.依据《劳动合同法》的相关规定，用人单位享有单方调岗权的情形是
A,员工不能胜任工作
B.员工不符合录用条件
C.员工严重违反规章制度
D.员工患病或非因工负伤，医疗期满，不能从事原岗位工作
28.国际劳工组织的劳动立法形式包括
A.国际劳工组织章程
B,国际劳工公约和建议书
C.国际劳工组织的决议和会议结论
D.对国际劳工组织章程以及公约的解释和“判例法
29.我国劳动法基本原则确认的依据是
A,依据宪法而确立
B.以劳资平衡保护理论为依据
C.以劳动者倾斜保护理论为依据
D.必须来源和植根于现实，并正确反映劳动领域的基本现状和发展根本
30.关于劳动争议仲裁委员会的说法，错误的是
A.劳动争议仲裁委员会实行级别管辖
B,劳动争议仲裁委员会不按行政区划层层设立
C.劳动争议仲裁委员会是劳动争议处理的最终司法机关
D.劳动争议仲裁委员会由劳动行政部门代表、工会代表组成

非选择题部分
注意事项：
用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、名词解释题：本大题共4小题，每小题3分，共12分。
31.劳动者
32.工资
33.非全日制用工
34.定期劳动合同

四、简答题：本大题共3小题，每小题5分，共15分。
35.简述劳动法的功能。
36,简述我国劳动法关于限制延长工作时间规定的主要内容。
37.简述实行生育保险制度的意义。

五、论述题：本大题共1小题，共15分。
38.试述劳动合同与劳务合同的区别。

六、案例分析题：本大题共2小题，每小题9分，共18分。
39.向阳公司（甲方）与姜某（乙方）签订的劳动合同中约定：乙方无法定理由提前单方面解除合同，且无法确定给甲方造成经济损失的具体数额，双方一致同意该赔偿数额按照乙方前12个月的月平均实际收入计算。姜某工作两年后未提前通知公司离职。向阳公司认为姜某无故离职，对公司的经营管理造成了一定的影响，因损失难以估量，依据劳动合同的约定，要求姜某按约定支付一个月的平均工资作为赔偿，双方为此发生争议。
问题：
(1)本案的解决途径有哪些？
(2)双方关于劳动者无法定理由提前单方面解除合同，须赔偿用人单位损失的约定是否合法有效？为什么？
(3)本案中向阳公司的主张应否支持？为什么？
40.马某为甲公司员工，2019年5月26日在单位值班时身体不适，于18点30分左右向公司领导请假，到家后感觉好些就上床休息。其妻黄某做好晚饭后因马某已经睡着就没有叫醒他。次日早晨点左右，黄某发觉丈夫还没起床，仔细查看发现丈夫没反应，赶紧拨打急救中心120电话，7.点20分左右，120急救车赶到，医护人员检查后，告知马某已经死亡。
问：(1)马某死亡是否能够认定工伤？为什么？
(2)如果黄某对工伤认定结论不服，可采取哪些救济途径？
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劳动法试题答案及评分参考
（课程代码 00167）
一、单项选择题：本大题共 20 小题，每小题 1 分，共 20 分。
1．A   2．C   3．A   4．D   5．A  6．C   7．A   8．D   9．C   10．A
11．A  12．B  13．D  14．D  15．C 16．B  17．D  18．C  19．C  20．B
二、多项选择题：本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分。
21．ABCD   22．AB   23．ACD    24．BC    25．ABCD
26．AB     27．AD   28．ABCD   29．ACD   30．ACD
三、名词解释题：本大题共 4 小题，每小题 3 分，共 12 分。
31．劳动者是指达到法定年龄、具有劳动能力，以从事某种社会劳动获取收入为主要生活来源的自然人。
32．工资是指劳动者因履行劳动合同义务获得的，用人单位以法定或约定方式向劳动者支付的劳动报酬。
33．非全日制用工是指以小时计酬为主，劳动者在同一用人单位一般平均每日工作时间不超过 4 小时，每周工作时间累计不超过 24 小时的用工形式。
34．定期劳动合同是指双方当事人在劳动合同中约定一个明确的合同期限，期限届满可以依法续订，否则就终止双方的权利义务关系的劳动合同种类。
四、简答题：本大题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分。
35．（1）保护劳动者的合法权益，调动劳动者的劳动积极性和创造性。（2 分）
（2）合理组织社会劳动，提高劳动生产率。（1 分）
（3）规范劳动力市场，完善市场运行的法律保障体系。（1 分）
（4）维护和发展稳定和谐的劳动关系，促进社会安定团结。（1 分）
36．（1）劳动者范围的限制。根据法律规定，怀孕 7 个月以上和哺乳期内的女职工，不得安排延长工作时间，禁止安排未成年人工延长工作时间。（1 分）
 （2）延长工作时间的长度限制，一般每日不得超过 1 小时；因特殊原因需要延长工作时间的，在保障劳动者身体健康的条件下延长工作时间每日不得超过3小时，但是每月不得超过 36 小时。（2 分）
 （3）延长工作时间的条件。第一，生产经营需要。第二，用人单位需要与工会和劳动者进行协商。（2 分）
37．（1）保障生育女职工和婴儿的身体健康，促进优生优育。（2 分）
 （2）实行生育保险是对妇女生育价值的认可。（2 分）
 （3）有助于妇女解放，实现男女平等。（1 分）
五、论述题：本大题共 1 小题，共 15 分。
38．劳务合同与劳动合同具有不同的法律属性，属于不同的法律部门调整。二者主要有以下几点区别：
 （1）主体不同。劳务合同的主体既可以是自然人，也可以是法人或其他组织。而劳动合同的主体是特定的，一方只能是用人单位，即法人与其他组织，另一方只能是自然人劳动者。（3 分）
 （2）主体法律地位不同。劳务合同的主体无论在合同签订前或者签订后，双方当事人的法律地位都是平等的；而劳动合同双方在签订合同前，即在建立劳动关系前，劳动者与用人单位的地位是平等的，即使在签订劳动合同中，双方也必须遵循平等自愿、协商一致的原则。但在劳动合同签订后，劳动者成为用人单位的职工，处于用人单位的领导下，劳动关系具有隶属性特征。劳动者必须遵守。（3 分）
 （3）内容不同。劳务合同所追求的目标是物化或非物化的劳动成果，一般要求提供劳动的成果。而劳动合同的根本目标应是劳动者提供的劳动行为，即劳动者在一定劳动条件下的具体劳动过程。（3 分）
 （4）劳动风险承担不同。在生产资料的使用归属上，劳务合同中劳务提供者所使用的生产资料由自己来提供，而且承担生产资料与劳务活动相结合中所带来的各种风险；劳动合同中劳动者使用的生产资料由用人单位来承担，劳动者不承担生产劳动过程中的各种风险。（2 分）
 （5）酬金计算和反映的性质不同。劳务合同的酬金计算以市场价格来衡量，其支付方式及次数由双方约定，反映了商品交换性质。劳动合同的报酬计算以法律的规定以及当事人约定来衡量，其支付方式及支付时间受到劳动法律、法规的严格制约。（2 分）
 （6）适用法律不同。劳动合同适用劳动法律、法规调整，双方的权利和义务关系要依据劳动法律、法规确定。劳务合同主要由民法调整。（2 分）
六、案例分析题：本大题共 2 小题，每小题 9 分，共 18 分。
39．（1）双方可以采取和解、调解、劳动仲裁、诉讼等法律途径来解决争议。（3 分）
（2）不合法，无效。根据劳动合同法的相关规定，劳动者无理由解除劳动合同，无需承担支付用人单位一个月工资以替代提前通知期的责任。本案中双方事先约定损失的金额，实质上属于事先约定违约金，但双方不存在适用违约金的前提。（3 分）
（3）不应支持（1 分）。向阳公司未能举证证明因姜某未提前三十日通知解除劳动合同给向阳公司造成的实际损失，故向阳公司向姜某主张赔偿金，缺乏依据。（2 分）
40．（1）不能够认定工伤。马某不属于在工作岗位突发疾病死亡或经抢救无效 48 小时之内死亡的视同工伤的情形。(5 分)
（2）黄某可提起行政复议，对复议结论不服的，可依法提起行政诉讼。(4 分)

